

在“家门口”就能轻松办好医保事

# 我市已建成459家医保服务站

本报讯（记者 高燕）为健全医保经办服务体系，推进服务下沉，不断提高基层服务覆盖面，市医保局加快推进“十五分钟医保服务圈”建设，将医保信息查询、城乡居民参保登记等高频服务延伸至乡村、社区，打通服务群众的“最后一公里”。截至目前，我市已建成459家医保服务站，站点覆盖全市10个县区、119个乡镇（街道）、250多个村，覆盖人群达85%以上，服务群众近7.3万人次。这是记者日前从市医保局获悉的。

“医保服务站开到‘家门口’了，咨询一个医保政策、查一个门诊统筹使用情况、办理一个城乡居民医保缴费方便多了，像我们老年人走个十来分钟也能到，而且工作人员服务态度好，还耐心……”家住平城区春晖园的张大妈对“家门口”的医保服务站赞不绝口。

市医保局相关负责人介绍，为了让更多的居民能够就近享受到医保服务，市医保局深入各县区对现有的村服务站（点）开展

调研，摸清底数、分析研究，结合基层行政区划和人口密度，提出了建设方案。我市医保服务站的建设按照先易后难的原则，依托乡镇卫生院、社区卫生服务中心、村卫生室、乡镇（街道）党群服务中心、厂矿学校、各类公共服务场所等，统筹设立，进行合署办公，承担原医保办的所有职能，并承接医保经办服务事项。无医保办的机构，结合工作实际组建工作队伍，设立相应的医保服务站，至少设置1个医保服务窗口，并配置相关设备及便民设施。

日前，记者在平城区新旺街道社区卫生服务中心的医保服务站看到，这里窗明几净，办公设施、便民服务设施齐全，屋内显眼位置还张贴着各种医保政策宣传海报，并设置了医保政策宣传栏。“居民们有不明白的问题随时都可以过来问，我们还可以为居民办理参保查询、特殊人群（80岁以上高龄、重度残疾、留守儿童）医保业务代办；医保政策咨询、个人账户余额查询等。”该服务站的工作人员表示。

据了解，我市按照“星级评定、动态管理、方便群众”的原则，对医保服务站实行星级化管理，二星级起步，共分4个等级，负责5至21项不同的医保经办服务事项。同时，按照“应进必进、充分授权”的原则，把与服务对象密切相关的高频次服务事项全部纳入“医保服务站”办理，着力构建全域覆盖的医保服务圈。目前，我市共有五星级医保服务站1家、四星级医保服务站42家、三星级医保服务站141家、二星级医保服务站275家。

此外，我市医保局还不断加强对各医保服务站工作人员的业务培训，确保医保经办下沉事项接得住、接得稳、办得好。各医保服务站也通过居民微信群、电子屏、走村入户等多途径开展工作，帮群众答疑解惑，并引导参保群众“门口办、网上办、掌上办”，真正做到“让信息多跑路、叫群众少跑腿”，最大限度将医保政务服务向群众“家门口”延伸，真正实现群众就近能办。

## 今年，博鳌国际康养文旅大会将举办大同峰会

本报讯（记者 史涌涛）2024年12月30日至2025年1月1日，第七届博鳌国际康养文旅大会暨博鳌乡村振兴产业发展大会年会在海南博鳌亚洲论坛国际会议中心举行。大会上，对“康养胜地，天下大同”城市名片进行主题推介，并决定2025年在大同黄经世家中医小镇举办“博鳌国际康养文旅大会大同峰会”，并就设立永久会址一事达成意向。

博鳌国际康养文旅大会是博鳌会务生态系统专业领域论坛，是康养文旅产业领

域最具影响力的国际性高端交流合作平台。大同市旅游集散中心董事长李迎东，大同黄经世家中医康养小镇董事长郭润利应邀出席本次盛会。

李迎东在大会上作了题为“康养胜地，天下大同”的城市名片主题推介。博鳌国际康养文旅大会名誉主席、大同黄经世家中医康养小镇建设总顾问邢晨声教授在大会作主旨演讲并接受《海南日报》记者采访，高度评价大同文旅发展以及黄经世家中医小镇对大同康养产业的重要贡

献。大会对大同的主题推介和对黄经世家中医康养小镇的特色介绍，引起了博鳌国际康养文旅大会的高度关注和重视，与会者反响强烈，会后代表们纷纷交流，期待进行深度合作。

大同黄经世家中医康养小镇位于我市云州区，是以中医文化为主题，温泉疗养为亮点，智慧康养为支撑，形成文旅康养融合发展全新示范，成为国家重点打造，省级重点培育，市级全面支持的品牌工程、重点项目。

## 食品安全“你点我检”民意征集系统上线

意见征集截止时间为1月31日

本报讯（记者 刘剑）记者昨日从市市场监督管理局了解到，为守护人民群众舌尖上的安全，推进食品安全社会共治，食品安全“你点我检 服务惠民生”民意征集系统于2日正式上线。

为贴近百姓生活，提高食品抽检效能，充分发挥社会公众的参与和监督作用，激

发消费者参与食品安全监管的意识，推动人人关心食品安全、人人参与食品安全监管良好局面的形成，市市场监管局编制了“你点我检”活动调查问卷，在线上征集消费者最关心的食品场所和食品种类。

消费者可通过“大同市市场监督管理局”微信公众号参与活动。在调查问卷中，

消费者可先选择小作坊、批发市场、超市等自己最关心的食品经营场所，并选择最关心的食品品种、检验项目等，市市场监管局将根据消费者的选择组织今年“你点我检”食品安全监督抽检，抽检结果将及时在大同市人民政府网站公布。本次意见征集截止时间为1月31日。



## 文创产品赠游客

元旦假期，华严寺景区精心为游客准备了寓意吉祥的系列文创产品。

此次活动旨在为游客提供全面而难忘的游览体验，让游客在大同品美食、赏景观的同时，了解大同地区民族交往、交流、交融的历史文化。

图为工作人员向游客送上寓意新年祝福的文创产品。

本报记者 戎禹仁 摄

## 资讯快递

### 我市再增4家青年人才驿站

本报讯（记者 孙露）记者昨日从团市委获悉，继平城区、广灵县、浑源县、云州区、新荣区、灵丘县成立青年人才驿站之后，云冈区、阳高县、左云县、天镇县青年人才驿站也于近日正式揭牌启用。目前，全市各县区共青团推动实施的青年人才驿站已实现全覆盖。

云冈区青年人才驿站共有房间45间，符合条件的青年可通过填写个人信息发送邮件到dtygtw@163.com申请入住。阳高县青年人才驿站共有房间85间，床位137个，符合条件的青年可在拟入住前3天通过“阳高青年”微信公众号提交申请。左云县青年人才驿站共有房间46间，符合条件的青年可在拟入住前3天通过“左云县共青团”微信公众号申请并提交就业创业证明材料。天镇县青年人才驿站共有房间23间，符合条件的青年可在拟入住前3天通过“青春天镇青春有我”微信公众号申请入住。

## 市中院拍摄反诈骗微视频《手机口》

本报讯（记者 杨昱郁）为进一步提升群众识诈骗能力，近日，市中级人民法院结合典型案例精心拍摄了反诈骗微视频《手机口》。

为给群众予以警醒并普及法律知识，市中院以现实诈骗案例改编，自编自导自演普法微视频《手机口》，通过演绎一个网络刷单诈骗的小故事，展现了诈骗者假借“刷单”的名义对受害者实施诈骗的全过程。

市中院法官提醒广大市民，不要有“贪图小便宜”“轻轻松松赚大钱”的心理，不要轻信所谓的高额回报，不要轻易点击陌生链接。网络刷单本身就是一种违法行为，任何要求垫资的网络刷单都是诈骗。遭遇诈骗要立即报警，并将对方的QQ、微信、电话号码、聊天记录等留存提交给警方，以便警方破案。

## 我国高铁运营里程再创新纪录

据新华社北京1月2日电 截至2024年底，全国铁路营业里程达到16.2万公里，其中高铁4.8万公里，我国高铁运营里程再创新纪录。

2024年，国铁集团贯彻落实党中央、国务院决策部署，聚焦服务和支撑中国式现代化，优质高效推进铁路建设，全国铁路完成固定资产投资8506亿元，同比增长11.3%，持续保持高位运行；投产新线3113公里，其中高铁2457公里，铁路建设成效显著。

国铁集团以国家“十四五”规划纲要确定的102项重大工程铁路项目和“两重”项目为重点，加大推进实施力度，宜昌至涪陵高铁重庆段、龙岩至龙川高铁武平至梅州西段、兰州至张掖高铁武威至张掖段等17个项目开工建设，杭州至义乌至温州高铁、池州至黄山高铁、上海经苏州至湖州高铁等42个项目开通运营；聚焦联网、补网、强链，深入开展项目前期工作，批复佳木斯至同江铁路扩能改造等20个项目可研；加快推进物流基础设施建设，建成铁路专用线44条、物流基地12个。